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Iesab padoThbI:

1. N3yueHue METOMOB U CPEACTB U3MEPEHUS COMPOTUBIICHUH.

2. O3HakOMJIECHHE C METOJMKON M3MEpEHUs COMPOTUBIICHUN MpubopaMu

HEIOCPEACTBEHHON OLICHKU.

OcHoBHBIE TCOPETHYECCKHUE TMTOJTOKCHHUS

W3mepeHne CONMpPOTUBICHUN NPEACTaBIsIeT cOoO0M HauOosee OOIIHUPHYIO
00JaCcTh  DJIIGKTPOM3MEPUTEIHPHOW TEXHHUKH, KaK B OTHOIIEHWU METOOB
U3MEpEHUs, TaK U UCIIOJIb3yeMOH ammapaTypahl.

PasHooOpa3zue METOIOB B 3HAYMTEILHON CTENEeHH OOBSCHAETCS BeChMa
INIMPOKUM JTUATIA30HOM BEJIMYHUH CONPOTHUBIICHHUIA, KOTOPHIC TIOICKAT U3MEPEHHUIO
(om10°0010""°) Om, GonpM pasHOOOpa3HeM 0OBEKTOB H3MEPEHHS, TOUHOCTHIO,
NPEIBABISIEMON K U3MEPEHUSIM.

Meton  amrmepMmerpa H  BOJBTMETpa  SBJSICTCS  Hamboyee  JIETKO
OCYIIECTBUMEBIM, a TIOTOMY JIOBOJIBHO PACTIPOCTPAHCHHBIM.

B 3aBucuMOCTH OT COOTHONICHUS COTNPOTHBICHUNH HW3MEPUTEIHHOTO

npubopa W u3MepsAeMOro oObekra R, NPUMEHSIOT Tak Ha3bIBAEMBIE CXEMBI

NPaBUWIBHOTO BKIIIOUEHUs1 amriepmeTpa (puc. 1.1) uinm BonsT™erpa (puc.1.2)

I R_; R.J
U |:| R, U R,
R Ry
e, : 8,
Puc. 1.1. Cxema npaBuIbHOTO Puc. 1.2. Cxema npaBuIbHOTO
BKJIIOUEHHUSI aMIIepMeTpa BKJIFOYEHHUS BOJIbTMETPA



B cxeme Ha pucynke 1.1 ammepmeTp MOAKIIOYAETCS IMOCIEI0BATEIBHO C
U3MEpSAEMbIM  COINPOTHUBIICHHEM. BoJbTMETp MNpuU  3TOM  MOAKIIOYAETCS
napauiesibHO amrepMmeTpy u pesuctopy R.. U3 HeusBecTHhix BenuuuH (U, L)
TONBKO [x m3Mmepsiercsa, BepHO. BxonHoe Hanpspkenue U = U + Uy mpeBblIaeT
ucTtuHHOE 3HaueHue U: Ha Uy = [+ R4. DTO - MeTOaMYECKAs! OTPELIHOCTh, KOTOpast
cHmkaetrcs npu R4—0.

Bapuant cxemsl (puc.l.2) oTiiMyaercs TeMm, YTO BOJBTMETP MOJKIIOYAETCA
napamuienbHo pe3uctopy R.. W3 HeuwsBecTtHbix BenuuuH (U,l:) TpaBHIBHO
U3MepseTCs TONbKO HampspkeHue U, OOmmi Tok npu 31oM /= [ - Iy nmpeBslIaeT
UCTUHHOE 3HAYCHHE HAa BEIIMYMHY TOKAa, TEKyulero depe3 BoiabTMeTp I[y= U /Ry.
Meroanueckasi HOTPEMIHOCTh B TOM CIIy4ae TEM MEHbIIE, 4eM Ooublie Ry.

BenuunHa conpoTHBIEHMS, BBIYUCICHHAs MO TOKa3aHUsM HpuUOOpOB,
OTJIMYAETCS OT €ro JEUCTBUTENBHOIO 3HAYEHMs. JTa MOTPELIHOCTh MOXKET ObITh
y4T€Ha, €CIM  M3BECTHBl  CONpOTHBIECHUS  nOpubopoB.  CoONpoTHUBIECHHE,

IOACYHNTAHHOC IT10 ITOKAa3aHUAM HpI/I60p0B.

OTHOCHUTENBHASI MOTPEITHOCTh U3MEPEHUS JIsl cXeMbl (puc. 1.1)

AR - 100% R
= °:R—A- 100%. (1.2)

)

X X

W3 mocnennero BBIPaAKEHHUSI BHJIHO, YTO 3Ta cxeMa Oojee MPUTOaHA s
U3MEpEHUs OOJIBIIMX COMPOTUBJIEHUNW IO CPaBHEHHIO C COMNPOTUBICHUEM
amrepmeTpa.

s cxemsl (puc. 1.2) cripaBeyiiBbl paBEeHCTBA

R=pop (1.3)

AR=R.—R,; (1.4)



R
- * . 0
=g, 100%. (1.5)

BBIpa)KCHI/I€ JIIs OTHOCHUTEJIbHOU MOrpC€IHOCTH o IMOKa3bIBACT, 4YTO OTY
CXCMYy HCHCCOO6pa3HO MNPpUMCHATb JII U3MCPCHUA COHpOTHBﬂeHHﬁ,ZMaHHX 110
CPaBHCHHIO C COIIPOTHUBJIICHUCM BOJIbTMCTpPA.

ToyHOCTB MCTOZa aMIICPMCTpa U BOJIBTMETpPA CPABHUTCIBbHO HCBCJIMKA, HO
OH A0CTAaTOYHO YaCTO HCIIOJNB3YCTCA I OHOCHKH BCIWYHUHBI H3MCPACMOIO

COIIPOTHUBJICHUS.



Onucanue 1a00paTOPHON YCTAHOBKH

B nmamHo#i  maGopatopHOoil  paboTe  HM3MEpPEHHE  CONPOTHBIICHHIA
OCYHIECTBIISIETCS METOJAAMU HENOCPEACTBEHHOM oO1eHKu. C 3TOM UeNnbl0 Ha
BUPTyaJIbHOM JlabopaTopHOM cTeHne (puc.l1.3) cMmoaenupoBaHbl yIpaBiIsieMbIi
BBINIPSIMUTEIIb, W3MEPUTENIbHBIE TPUOOpPAa MArHUTODJICKTPUYECKOM CHCTEMBI U

OpraHsbl yrpaBieHHUs
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Puc.1.3. O6mmii Bua BUPTyaTHHOTO JTAOOPATOPHOTO CTEHA



IHoaroroBka k padore

1. s cxem puc.l.l u puc.1.2 3anucate BeIpaykeHHS ISl ONPEAEIICHUS
BEJIMYMHBI COMPOTUBIICHUS IO TOKAa3aHUSAM amIepMeTpa U BOJbTMETpa, H
MOIIIHOCTH, PAaCCEUBAEMOM COIPOTHUBIIEHHEM IPH U3BECTHOM HOMHHAJIBHOM TOKE
1, ¥ HOMUHAJIBLHOM HanpsKeHU! Ul,.

1.1 B cxeme, uzo0OpaxeHHblii Ha puc.l.l, mokaszanus BojabT™MeTpa U,
PaBHBI CyMME HaIlpsDKEHUM Ha colpoTHBIEHMH R: u Ha amnepmerpe U.,. B atom
ciyvae

U3MepsAEeMOe COPOTUBIIEHUE ompeensercs no hopmyre: (1.6)

_U-U,_ULR,_U,
x Ia - ]a - ] a* (1°6)

a

R

1.2 B cxeme, n300pakeHHBIN Ha puc.1.2, mokazaHue amrnepmeTpa /. paBHO
CyMME TOKOB B CONPOTUBIEHUU R. U BOIbTMETpE [, CIEIOBATEIBHO, U3MEPSIEMOE

COMpPOTUBJICHUE ompeenseTcs mo ¢popmyie (1.7):

UV UV
R.= _ .
Ia_lv Ji _Uv (17)
“ R

1.3 B cxeme, n3o00pakeHHbIN Ha puc.l.1, mokazanus amrnepmeTpa I, paBHO

TOKy mpoxojsamiemy uepe3 pesuctop L. Ilo dopmyne (1.6) ompenensem

conpoTuBjiieHue R., CIeI0BaTelbHO, MOIIHOCTh pAaCCEHBAHUSI PE3UCTOpA
onpenensiem no popmye (1.8):

P=IR-1.=U, 1. (1.8)

1.4 B cxeme, uzoOpaxkeHHblii Ha puc.l.2, mokaszanus BoiabT™MeTpa U,

paBHO HANpsDKEHUIO, MPOXOoJdlleMy uepe3 pesuctop U, NOTOMY YTO OHHU



napayensHsl. [o dopmyne (1.7) onpexnensem conpoTtuBieHue Ry, ClieJOBaTENbHO,

MOIITHOCTh PaCcCEUBAaHUS pe3ucTopa onpeaesem o ¢opmyie (1.9):

X

p=Sry =1 U
_R x tx x* (1.9)

X

2.  BeBecTM  BBIpaXEHUS  JUII  ONPENEICHHUST  OTHOCHUTEJIBHBIX
MOTPEIIHOCTE M3MEPEHUS CONPOTUBIEHUM mia cxeM puc.l.l u 1.2, ecmam
U3BECTHBl 3HAYEHUs CONPOTHUBIICHUM BOJBTMETpa R, aMmiepMmerpa R. u

JICHCTBUTEBHBIE 3HAYECHUS CONIPOTUBIICHUN R:.

2.1  Jlns cxemsl, u3o0paxeHHbI Ha puc.l.]l n3mMepeHHoe CONpOTUBIICHUE
OyJeT paBHO CyMM€ CONPOTHBICHUH R, U R., Tak KaKk OHHM TOCIEIOBATEIIbHBI.
CrnenoBarenbHo, Jisl ONpeAeieHUsT aOCOJMIOTHOM TMOTPENIHOCTH HCHOJb3yeM
bopmyiy (2.0):

ARLR.—R,, (2.0)

rae R, - U3MEPEHHOE CONPOTUBIICHHE, R, — HICTHHHOE CONPOTUBIICHHE.

2.2  ®dopmylia OTHOCUTEIHLHON MOTPEHTHOCTH OmpeaenseTcs mo Gopmyre
(2.1):
_ 4R
0="7100%. 2.1)

X

2.3 Jlns cxembl, u300pakeHHbIH HA puc.l.2 W3MEpEeHHOe CONMPOTUBIICHUE
OyZAeT paBHO 3HAUEHUIO, KOTOpasi KBUBAJICHTHA CONPOTUBICHUAM R, U Rx, Tak Kak
OHM napayienbHbl. Cle10BaTenbHO, AJI ONPEAETICHHs a0COMIOTHON MOrPEIIHOCTH
ucroiabzyem gopmyny (2.2):

pr=B R p R
e R=RR, 2.2)

rae R, - ©3MEepeHHOE CONPOTUBIICHUE, R, — HICTHHHOE CONPOTUBIICHHE.



2.4 ®opmysia OTHOCUTEIHLHON MOTPEHIHOCTH Ompeaensercs no Gopmyre

2.1).

3. Paccuurath OTHOCHUTCIIbHBIC IMOrpC€IIHOCTH HN3MCPCHUA

CONPOTHUBIICHUMN R 111 3aJJaHHBIX B TaOnuIe 1 BapuaHTOB.

Tabmuma 1
3aJaHHbBIN Howmep BapuanTa
En.n3mepenns
napaMmeTp 3
R, KOm 600
R, Om 0,002
R, (puc.1.1) kOM 4
R, (puc.1.2) OMm 0,4

3.1  [ns onpexnenenus norpemtHocTy R.(puc.1.1) cnpaBennuBbl GopMyibl
(2.0)m (2.1):
AR=(Riéa+R,)— R =0,002+4000 |—4000=0,0020m é;

5=4R 1000,=2:002

1100= %.
7 Zoog " 100=0.00005%

3.2 Jlns onpeneneHus norpeurHocty R(puc.1.2) cnpaBeiuBbl GOpMYIIbI

2.1) 1 (2.2):

R, ‘R, 600000-0, 4 .
AR= R =2 0 4=—2,6-10"0m;
R+R. * 600000+0,4 M
-7
5=4R 1009%==2510 " 160=0.000065%.

R, 0,4



Pabouee 3aganue

1. BauMartenbHO u3yyuTh OOIIMM BHUJ BHUPTYaJbHOIO Ja0OpPATOPHOTO
CTEHJA.
2. C [OMOILIbIO  MHTEPAKTHBHBIX  KOMMYTAIMOHHBIX  3JIEMEHTOB

CMOJISTUPOBATH CXEMY ISl H3MEPEHUS OOJBIIIOr0 CONMpOTHBIeHU (cM. puc.l1.1). B
CXEME HCIOJb30BaTh NPUOOPHL: BOJLTMETP C MpeaenoM usmepenus 298 u
MUIIHamnepMeTp ¢ npenenoM usmepenus S0MA. TIpousBecTn u3MepeHHs NpU
ISITH 3HAYCHUAX HanpspkeHus. Pe3yapTaTsl M3MepeHuii 3aHecTy B TaOIuIly 2.

3. C noMOmbIO HHTEPAKTHUBHBIX KOMMYTAIIMOHHBIX  JJIEMEHTOB
CMOJISIUPOBATh OIIMOOYHYIO CXEMY JUIsi U3MEPEHHS OOJBIIOrO COMPOTUBIICHHS
(cMm. puc.1.2). B cxeMe uCHoiab30BaTh T€ K€ MPUOOPHI, YTO W B MPEIbIAYIIEM
nyHkTe. [Ipon3BecTu n3MepeHus IpH MSITH 3HAYCHUAX HANpsOKEHUs. Pesynbrathl
MU3MEpEeHUil 3aHecTH B Tabmuity 1.2.

4. C mnoMOIIBbIO HWHTEPAKTHBHBIX KOMMYTAIIMOHHBIX 3JEMEHTOB
CMOJISIUPOBATh CXEMY JJIsi M3MEPEHHUs MaJoro compoTuBieHus (cm. puc.l.2). B
CXeMe UCIOJb30BaTh aMmrepMerp ¢ npezenom usmepenus 104 y munnusonsT™erp
¢ npenenoM usmepenus 10048 Vzmepenus npoussecTd nmpu HATH 3HAYEHMSX
HanpspKkeHus. Pe3ynbraTel n3mMepenuil 3anectu B Tadnuiy 1.2.

5. C TnoMOIIbIO HWHTEPAKTHBHBIX KOMMYTAIIMOHHBIX 3JIEMEHTOB
CMOJIEJIUPOBATh OMIMOOUHYIO CXEMY JJISi U3MEPEHMSI MaJIOTO CONPOTHUBIICHUS (CM.

puc.1.1). B cxeme ucnonp3oBaTh T€ *e€ MPUOOPHI, YTO U B MPEABIIAYIIEM MTYHKTE.



[IponsBecT H3MEpEHHs] TpPU IIATH 3HAYCHHUSAX HANpsOHKEHHs. Pe3ynbrarsl

MU3MEpEeHUil 3aHecTH B Tabmuity 1.2.

Jlano:
e R,=600x0Om;
* R.,=0.002 Om;
® Rupucl.l) =416 Owm;
® Rupucl.2) =0,0225 Onm.

B Ta6JII/ILIC 2 NpCaACTaBJICHBI  OKCIICPUMCHTAJIbBHO  IIOJYYCHHBIC U

O6pa6OTaHHBIe JAaHHBIC BCJIMYWH HAIIPAXKCHUSA, TOKA 1 COIIPOTUBJICHUS.
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Tabauna 2

bosbiioe conpoTuBieHne Majioe conpoTUBIICHUE
Ne Cxewma puc.1.1 Cxewma puc.1.2 Cxema puc.1.2 Cxewma puc.1.1
/11 U I/ R U v R U v R U I/ R
B A Om B A Om B A Om B A Om
1 2,5 0,006 | 416,6 2,5 0,006 | 416,6 | 0,02 1 0,02 | 0,025 1 0,025
2 5 0,012 | 416,6 5 0,014 | 357,1 | 0,04 1,8 | 0,022 | 0.05 1.8 | 0,027
3 7,5 0,019 | 394,7 8 0,021 | 380,9 | 0,06 2,6 | 0,023 | 0,075 | 2,7 | 0,027
4 10 0,025 | 400 10,5 | 0,028 | 375 0,08 3,5 | 0,022 0,1 3,5 | 0,028
5 12,5 | 0,032 | 390,6 13 0,035 | 3714 0,1 43 | 0,023 | 0,125 | 4,3 | 0,029
ch 403,7 380,2 0,022 0,027
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6. Ha ocHoBaHMM ONBITHBIX TAHHBIX PACCYUTATH BEIIMUMHBI U3MEPEHHBIX
COIIPOTUBJICHUM. Brruncnute cpenHee apu(pMETHIECKOE 3HAYECHUE

CONPOTHUBIICHUS.

6.1 Ilpumep pacuera comnpoTuBiIeHUs 10 Qopmyne naas cTpoku 1

TaOIUIBI2.

RU_ 25
1

6.2 IIpumep pacuera R, 11t ctpoku 6 Tabmuis 2.

:ZR:416,6+416,6+394,7+400+390, 6
n 5

R

cp

=403,7O0m

7. 3Has [EWUCTBUTENIbHbIE 3HAYEHUS CONPOTHBICHWN  (3alaHHBIA
BAapUAHT) ONPEICINTh aOCOJIIOTHBIE U OTHOCUTENbHBIE MOTPEIIHOCTH HX

U3MEPEHUN ¢ moMouipko cxem puc.l.1 u 1.2.

7.1 Jlns puc. (1.1) u (1.2) a1t 607BII0TO COMPOTUBIICHUS a0COTIOTHYIO
MOTPEIIHOCTh U3MEpPEHUs BeIunciisieM 1o gpopmyie (1.4):
Hdas puc. (1.1):
AR=R,—R,=403,7-416=—12,30m.
Hdas puc. (1.2):
AR=380,2—-416=—-35,80m.

12



7.2 AOGCOJIIOTHYIO MOTPEITHOCTh U3MEPEHUS BBIYUCIISIEM 110 (hopMyIie
(1.4) nns puc. (1.1) u (1.2) ang ManeHBKOTO COMPOTUBIICHUS
Hdas puc. (1.1):
AR=0,027-0,0225=0,00450m.
Has puc. (1.2):
AR=0,022-0,0255=-0,00050m.

7.3 OTHOCUTEIBHYIO OTPEIIHOCTh U3MEPEHHUSI BBIYUCISIEM IO PopMyIie
(1.2) nyst puc. (1.1) nmst 60IABIIOTO U MaJIEHBKOTO COMTPOTHUBIICHHUSI.

11 00JIb1IOT0 CONPOTUBJICHUA:

_AR-100% _ —12,3100 _ . oo
e 2%

I[.]IH MAJC€HbKOI0 COIIPOTUBJICHUSA:

_—0,0045-100

o= =20%.
0,0255 o

7.4  OTHOCUTEIBbHYIO OTPENTHOCTh U3MEPEHUS BBIUKCIIAEM TI0 (popMyIie
(1.5) nus puc. (1.2) mrst 60aBIIOTO ¥ MaJICHBKOT'O COITPOTUBIICHHS.

111 60JIb1IOT0 CONPOTUBJICHUSA:

R
L 100%=—0 __100=0,069%.

5=
R.+R, 416+600000

JIJIH MAJC€HBKOI0 COIMPOTUBJICHUS .

0,0225

= -100=3,74-10"° %.
0,0225+600000 3710

13



BobiBOabBI:

Cxemy n300paxeHHyr0 Ha puc. 1.1 mpaBUIBHO MPUMEHSTH IPU U3MEPEHUU
OOJBIIMX CONMPOTUBJIEHUH, KOIJAa H3MEPSIEMOE COINPOTUBJICHUE aMIlepMeTpa
(R« >> R.), Taxk Kak aMIIepMETp U U3MEPSAEMOe COMPOTUBIICHUE MTOCIIEI0BATENbHBI,
TO MAaJICHUEM HaNpsHKEHUS Ha aMIepMeTpe MOXHO IMpeHeOpeub. DTO BUAHO IO
MOJIYYEHHBIM pe3yJbTaTaM aOCOJIIOTHOM M OTHOCUTENbHOW MOrPEIIHOCTH:
AR=-=2,20m n 0 = —0,352%,

Cxemy wu3o0paxkeHHyl0 Ha puc. 1.1 He NpaBUIBHO MNPHUMEHSITH NpPHU
U3MEPEHUU MAaJbIX CONMPOTUBJICHUN TaK KaKk HEOOXOAMMO BHOCUTH IMOMNPABKY Ha
CONPOTHUBJIEHUE aMIlepMeTpa. OTO BHJHO MO MOJYYEHHBIM pe3yibTaTam
aOCOIOTHON M OTHOCUTENBHON TorpemHocTh: 4R=—0,00540m 1 6 = —36%.

Cxemy n300pakeHHYI0 Ha puc. 1.2 MpaBWIbHO NPUMEHSTH MPU U3MEPEHUU
MajibIX conpoTuBieHUM (Rx << Ry), Tak KakK BOJbTMETP U HU3IMEPAEMOE
CONMPOTHUBJICHUE NapaJyIebHbl, TO HMX SKBUBAJEHTHOE COIPOTHUBIICHHE OYyAeT
OJM3KOe K MCTUHHOMY. JTO BUAHO IO MOJYYEHHBIM pe3yJbTaTaM aOCOJIIOTHOM U
OTHOCHTENLHOM TmorpenHocti: 4R=—0,00040m 1 § = 5-10"°%.

Cxemy wu300paxkeHHYI0 Ha puc. 1.2 He NpaBUIBLHO MNPUMEHSTH MpU
U3MEPEHUH OOJBIINX COMPOTUBIIEHUH TaK KaK HEOOXO0JMMO BHOCHUThH IOINPaBKY Ha
CONPOTHUBJIEHUE BOJbTMETpPA. OTO BHJIHO MO TMOJYYEHHBIM pE3yJbTaTam

a0COJIFOTHOM M OTHOCHUTENIBHOM MorpentHocTH: AR=—94,90m u 6 = 0,207 %,

14
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	Разнообразие методов в значительной степени объясняется весьма широким диапазоном вели­чин сопротивлений, которые подлежат измерению (от10-6до10+16) Ом, большим разнообразием объектов измерения, точностью, предъявляемой к измерениям.
	Метод амперметра и вольтметра является наиболее легко осуществимым, а потому довольно распространенным.
	В зависимости от соотношения сопротивлений измерительного прибора и измеряемого объекта применяют так называемые схемы правильного включения амперметра (рис. 1.1) или вольтметра (рис.1.2)
	
	Рис. 1.1. Схема правильного включения амперметра
	Рис. 1.2. Схема правильного включения вольтметра
	В схеме на рисунке 1.1 амперметр подключается последовательно с измеряемым сопротивлением. Вольтметр при этом подключается параллельно амперметру и резистору Rx. Из неизвестных величин (Ux,Ix) только Ix измеряется, верно. Входное напряжение U = Ux + UA превышает истинное значение Ux на UA = Ix · RA. Это - методическая погрешность, которая снижается при RA0.
	Вариант схемы (рис.1.2) отличается тем, что вольтметр подключается параллельно резистору Rx. Из неизвестных величин (Ux,Ix) правильно измеряется только напряжение Ux. Общий ток при этом I= Ix · IV превышает истинное значение на величину тока, текущего через вольтметр IV= Ux /RV. Методическая погрешность в этом случае тем меньше, чем больше RV.
	Величина сопротивления, вычисленная по показаниям приборов, отличается от его действительного значения. Эта погрешность может быть учтена, если известны сопротивления приборов. Сопротивление, подсчитанное по показаниям приборов.
	Относительная погрешность измерения для схемы (рис. 1.1)
	Из последнего выражения видно, что эта схема более пригодна для измерения больших сопротивлений по сравнению с сопротивлением амперметра.
	Для схемы (рис. 1.2) справедливы равенства
	Выражение для относительной погрешности показывает, что эту схему целесообразно применять для измерения сопротивлений, малых по сравнению с сопротивлением вольтметра.
	Точность метода амперметра и вольтметра сравнительно невелика, но он достаточно часто используется для оценки величины измеряемого сопротивления.
	Описание лабораторной установки
	В данной лабораторной работе измерение сопротивлений осуществляется методами непосредственной оценки. С этой целью на виртуальном лабораторном стенде (рис.1.3) смоделированы управляемый выпрямитель, измерительные прибора магнитоэлектрической системы и органы управления
	
	Рис.1.3. Общий вид виртуального лабораторного стенда
	Подготовка к работе
	1.1 В схеме, изображенный на рис.1.1, показания вольтметра Uv равны сумме напряжений на сопротивлении Rx и на амперметре Ua. В этом случае
	измеряемое сопротивление определяется по формуле: (1.6)
	2.1 Для схемы, изображенный на рис.1.1 измеренное сопротивление будет равно сумме сопротивлений Ra и Rx , так как они последовательны. Следовательно, для определения абсолютной погрешности используем формулу (2.0):
	где - измеренное сопротивление, – истинное сопротивление.
	2.2 Формула относительной погрешности определяется по формуле (2.1):
	2.3 Для схемы, изображенный на рис.1.2 измеренное сопротивление будет равно значению, которая эквивалентна сопротивлениям Rv и Rx , так как они параллельны. Следовательно, для определения абсолютной погрешности используем формулу (2.2):
	где - измеренное сопротивление, – истинное сопротивление.
	2.4 Формула относительной погрешности определяется по формуле (2.1).
	Заданный параметр
	Ед.измерения
	Номер варианта
	3
	
	кОм
	600
	
	Ом
	0,002
	(рис.1.1)
	кОм
	4
	(рис.1.2)
	Ом
	0,4
	
	3.1 Для определения погрешности Rx(рис.1.1) справедливы формулы (2.0) и (2.1):
	;
	
	3.2 Для определения погрешности Rx(рис.1.2) справедливы формулы (2.1) и (2.2):
	
	Рабочее задание
	В таблице 2 представлены экспериментально полученные и обработанные данные величин напряжения, тока и сопротивления.
	Таблица 2
	6.1 Пример расчета сопротивления по формуле для строки 1 таблицы2.
	
	6.2 Пример расчета Rср для строки 6 таблицы 2.
	
	7.1 Для рис. (1.1) и (1.2) для большого сопротивления абсолютную погрешность измерения вычисляем по формуле (1.4):
	Для рис. (1.1):
	
	Для рис. (1.2):
	
	7.2 Абсолютную погрешность измерения вычисляем по формуле (1.4) для рис. (1.1) и (1.2) для маленького сопротивления:
	Для рис. (1.1):
	
	Для рис. (1.2):
	
	7.3 Относительную погрешность измерения вычисляем по формуле (1.2) для рис. (1.1) для большого и маленького сопротивления.
	Для большого сопротивления:
	
	Для маленького сопротивления:
	
	7.4 Относительную погрешность измерения вычисляем по формуле (1.5) для рис. (1.2) для большого и маленького сопротивления.
	Для большого сопротивления:
	
	Для маленького сопротивления:
	
	Выводы:
	Схему изображенную на рис. 1.1 правильно применять при измерении больших сопротивлений, когда измеряемое сопротивление амперметра (Rx >> Ra), так как амперметр и измеряемое сопротивление последовательны, то падением напряжения на амперметре можно пренебречь. Это видно по полученным результатам абсолютной и относительной погрешности: и .
	Схему изображенную на рис. 1.1 не правильно применять при измерении малых сопротивлений так как необходимо вносить поправку на сопротивление амперметра. Это видно по полученным результатам абсолютной и относительной погрешности: и .
	Схему изображенную на рис. 1.2 правильно применять при измерении малых сопротивлений (Rx << Rv), так как вольтметр и измеряемое сопротивление параллельны, то их эквивалентное сопротивление будет близкое к истинному. Это видно по полученным результатам абсолютной и относительной погрешности: и .
	Схему изображенную на рис. 1.2 не правильно применять при измерении больших сопротивлений так как необходимо вносить поправку на сопротивление вольтметра. Это видно по полученным результатам абсолютной и относительной погрешности: и .

